

社区生活圈

“让每一位老人都享受到暖心照料!”

赤岸实现居家养老服务照料中心全覆盖

全媒体记者 王佳丽 通讯员 朱江春 文/摄

“我们村里也有居家养老服务了,以后吃饭不用愁。”4月18日中午,赤岸镇山盆村居家养老服务照料中心“开火”了,吴奶奶兴奋得早早赶来,排在最前排等候第一锅菜出炉。据悉,这是赤岸镇43个村(居)中最后一个建成投用的居家养老服务照料中心,将为山盆村150多名老人做好供餐服务。

由此,赤岸镇实现居家养老服务照料中心全覆盖,这也是义乌首个实现全覆盖的镇(街)。

干净又美味 让每一位老人都吃得放心

“以前很羡慕别村老人在家门口就能吃上饭,去年我们村开建居家养老服务照料中心时,别提有多开心了。”吴奶奶说。去年,山盆、石城、南杨等赤岸最后一批9个村开建居家养老服务照料中心,老人们期盼之事终于提上日程。不过,原计划这几个居家养老服务照料中心于春节后开火,但受疫情影响延迟了。

“疫情稳定后,我们村就加班加点,加快工程建设,希望让老人早点享受到居家养老服务。”山盆村村委主任朱同准表示。山盆村居家养老服务照料中心占地面积约200平方米,位于村文化礼堂东面,由一幢有着百余年历史的老祠堂翻建改造而成。改造后的居家养老服务照料中心古朴中透着现代气息,山盆村专门雇请了泥瓦匠将内外墙重新粉刷、油漆,贴上瓷砖,修葺了屋顶的瓦片,并重新吊顶,安装了铝合金门窗和电扇。厨房内,炉灶、消毒柜、冰箱、油烟机、餐具摆架等一应俱全。



老人在山盆村居家养老服务照料中心等待就餐

4月18日,山盆村居家养老服务照料中心正式开火。按照要求,该中心每天供应午餐和晚餐,伙食费标准按年龄段收费。70至75周岁每人每天4元,75周岁以上每人每天2元,每餐一荤一素,每个星期一餐面食。65周岁以上低保户、低保边缘户、失独家庭可免费就餐。

山盆村居家养老服务照料中心开火的第一天,就有红烧肉馒头、大白菜、黑木耳炒肉、花菜等美味餐点,米饭也很软糯。热腾腾的饭菜出锅后,服务人员细心地为老人们打菜、装饭。经过测量体温,老人们高高兴兴地有序排队就餐。

服务提档升级 居家养老服务实现全覆盖

“山盆村居家养老服务照料中心建成使用后,赤岸镇居家养老服务实现全覆盖。”赤岸镇社会事业办副主任杨锦霞表示,去年,赤岸镇通过“1+X+Y”行政村撤并,将66个行政村撤并为43个村(居)。目前,双峰、羊印和三角毛店等3个由数个村合并的行政村,均建有2家居家养老服务照料中心。目前,赤岸镇已建成居家养老服务照料中心46家,服务老人3418人,已实现居家养老服务照料中心全覆盖的目标。

除了“老有所养”,赤岸镇不少居家养老服务照料中心还承担着“老有所依”和“老有所乐”的功能。例如,早在2014年就建成使用的莱山村居家养老服务照料中心,除了为村里行动不便的老人提供送餐服务、组织老人参与集体娱乐活动,还定期组织党员和志愿者为老人提供整理家务、理发、身体检查等服务。“接下去,我们还将实现全覆盖的基础上,提升居家养老服务照料中心的服务水平。”杨锦霞表示,既要满足老年人集中就餐的需求,还要提供聊天读报、交流谈心、文化娱乐等活动,丰富老年人精神生活,打造民生幸福工程。

智慧烟感守平安 老人有了“定心丸”

后宅街道为寺前村安置房的54位老人免费安装智慧烟感报警器

全媒体记者 何欣 文/摄

4月21日一早,细雨如丝。后宅街道寺前村的安置房区域,来了一群身穿深蓝色工作服的专业技术人员,他们搬来梯子、工具箱、配件等,一同为安置房内的老人测量安装智慧烟感报警器。

原来,寺前村在美丽城镇建设总体规划指导下,启动了有机更新,从3月1日开始,旧房陆续拆除,大部分村民搬到附近村庄租房居住。寺前村村两委为行动不便的54位村里老人安排了78间简易房,作为搬入新房前的临时过渡房。这54位老人中,年纪最大的已经97岁。

本月中旬,后宅街道对前庙店村、寺前村等8个村居的安置房区域进行了全面检查,共排查出58项消防隐患。为此,后宅街道综合监管中心主动服务,防患未然,联系消防队免费为老人们临时安置的住处安装智慧烟感报警器。安装完毕后,街道专职消防队还上门对消防安全隐患进行了再排查。

负责安装报警器的消防队技术

员朱江伟介绍说:“我们会先测量房屋面积和网络信号,一间房装一个烟感报警器,基本上当天就能安装完毕。”安装了烟感报警器后,一旦房间内出现水汽烟尘浓度升高的情况,就会自动报警,警报触发后发出信号,智慧应急安全站的监控系统内,会自动生成报警位置,第一时间通知消防人员上门查看情况。后宅街道智慧应急安全站站长高凡表示:“正常情况下,寺前村安置房的智慧烟感报警器安装完成后,当天就可以录入智慧系统,开始线上监测。”

据了解,安装智慧烟感报警器后,工作人员一般两天上门巡查一次,查看房间电器、厨房用具、消防器具的使用情况。由于寺前村的安置房属于老年人集聚的重点区域,工作人员每天都会上门查看一次。

73岁老人郑仙菊与77岁丈夫一同住在安置房内,得知街道免费上门安装智慧烟感报警器,她乐呵呵地说:“感谢政府的好举措,给我们老人想得很周到!”据了解,下一步,寺前村还将统一



技术人员正在安装智慧烟感报警器

购买灭火器,并在安置区规划公共厨房,减少火源数量,降低安全风险。据悉,自从去年全面构建智慧应急

安全网以来,后宅街道辖区共安装了37484个智慧烟感报警器,全年火灾起数同比下降了61.54%。

清除“空中蜘蛛网”扮靓社区大环境

“线乱拉”整治让城市上空“视觉污染”消失不见

民生深一度

全媒体记者 左翠玉

连日来,稠城街道词林小区内,工人们正在整理线路,安装合箱、去除废线等。随着最后一个楼道完成弱电线路整治,该小区顺利完成弱电线路整治。

这是我市开展“线乱拉”专项整治的一个缩影。据悉,“线乱拉”专项整治行动是美丽城镇建设“环境美”的重要内容,也是全国文明城市创建十大攻坚项目之一。市美丽城镇办按照“环境美、生活美、产业美、人文美、治理美”的“五美”要求,统筹算好“民生账、经济账、社会账”三本账,清除“空中蜘蛛网”,扮靓美丽楼宇,全面推动美丽城镇建设。

民生账:改善人居环境

北苑街道石桥社区是室内装饰专业街,是展现义乌形象的又一个重要窗口。走

进石桥社区,整洁宽阔的主次干道上车辆有序停放,绿树掩映下的公园内居民嬉戏玩乐,各商户开门笑迎天下客……同时,交织在楼宇之间、楼宇外立面上的电信、移动、联通等线路也消失不见,外立面干净整洁,社区形象更靓丽出众。

“以前各种电线乱飞乱拉,严重影响美观,经过弱电线路整治后,我们社区的环境更安全、更清爽了。”居民李先生说。去年年底,该社区全面完成“线乱拉”治理。

2018年9月份,我市“线乱拉”专项整治行动从周边镇街向主城区延伸。目前,全市46个治理区、174个小区中,已经完成“线乱拉”治理105个小区,17856个单元,涉及用户20余万户。

小合箱“撬动”环境大改善。弱电线路之所以能规范有序,得益于四线合一的“信息箱”。未开展线路整治之前,电信、移动、联通等线路架空在楼宇之间,然后通过空调孔或者窗户直接“闯”入用户家。同时,四大通信运营商的信息箱分别外挂在建房外立面上,成为一种新的视觉污点。现在,楼宇之间的线路统一进入地下管道,经过楼

道上安装四线合一的“信息箱”后,再通过楼道上的管道进入用户家。“信息箱”内,用户可以经过“跳线”,有选择性地使用各大通信运营商。“没想到小小的信息箱,改变了以往弱电线路私拉乱接、乱牵乱挂的现象,带来线路整治历史性的跨越,向人居环境改善迈进一大步。”稠城词林小区一名住户感叹。

经济账:采用科学治理

在“线乱拉”专项整治行动中,市美丽城镇办算好经济账,整合社会资源,采用科学、经济、有效的整治方法,有效集约、节约社会资源,达到事半功倍的效果。

为了从源头上制止弱电线路私拉乱接的行为,市美丽城镇办多次召集供电公司、电信公司、移动公司、联通公司、通服公司、铁塔公司等运营商召开会议,分析利弊关系;多次赴现场指导,一个楼道、一个单元、一个小区的线路整治带来环境上明显反差。实践证明,线路整治是大势所趋,是民心所向,各大运营商达成“共享管道、共享信息箱、共享入户光纤”的共识,采取更科

学、经济的整治方式,避免工程重复建设,集约、节约社会资源。

社会账:落实长效机制

在落实长效管理方面,市美丽城镇办充分运用“党建+单元”的作战体系,建立健全弱电线路整治长效管理机制。

“党建+单元”三级作战体系中,市美丽城镇办制定了“入户引线、立面无线、楼道套线、箱内多线”的十六字方针,发挥镇街、社区、楼道三级体系中网格员、城管、志愿者、房东等作用,他们在日常巡查中一旦发现有人户飞线或者线路私拉乱接等情况,立即报告镇街线路维护人员来处理。以此,加强电信、移动、联通等线路的日常维护管理,巩固弱电线路整治成果。

同时,通过购买服务,委托第三方的方式,加强弱电线路日常维护管理。上溪镇在弱电线路后期维护管理上,通过与有资质的公司合作,加大人力、物力的投入,建立健全弱电线路的长效管理机制。

新人热衷“5·20”

预约号半天内一抢而空

全媒体记者 余依萍

本报讯“昨天凌晨你们放出了25个‘5·20’登记的预约号,怎么1分钟就被抢完了?”“没有预约可以登记吗?”4月20日一大早,市婚姻登记中心的咨询热线几乎被打爆。

“5·20”因谐音“我爱你”,近年来成为很多新人扎堆登记结婚的日子。距离“5·20”还有一个月时间,系统自动开放的25个婚姻登记业务预约号早已被准新人抢完。为了满足广大群众的需求,市婚姻登记中心将当天的预约号调至70个。“上午刚放出,下午上班前又被抢完了。”市婚姻登记中心主任袁君婷介绍,尽管目前婚姻登记已经恢复正常服务,但是为避免人员聚集,今年的5月20日、5月21日原则上只受理网上预约的新人(电话预约暂不开通),建议广大新人还是事先准备好身份证等相关材料,采取网上预约的方式办理。

据悉,新人可通过“义乌市民政局”“义乌婚姻登记”微信公众号,“浙里办”App进行网上预约,网上预约需提前2至30天,网上预约婚姻登记,男女双方至少有一方的常住户口在义乌。今年5月20日当天预计开放120个预约号,5月21日当天预计开放70个预约号。另外,每对新人一方预约成功即可,不要同时占用他人预约名额。预约成功的新人,请根据预约时间提前20分钟到场,无须过早前往排队。

香山岭至岭脚段 道路实现通车

全媒体记者 陈健贤

本报讯4月17日,我市全长1.6千米的香山岭至岭脚段道路工程路面沥青铺设及标线工作顺利完成,道路正式通车。

据悉,香山岭至岭脚段道路工程起点位于杭金衢高速公路上跨桥右侧桥头,终点接岭脚村内道路,连接后宅街道“德胜古韵”精品线与城西街道“望道信仰线”。路面工程完工后,原本坑洼窄小的土路变为宽阔平坦的柏油路,极大地方便了周边群众的日常出行和生产生活,同时带动周边村庄建设发展,提升百姓生活幸福感。

工程自今年2月开工建设以来,在做好各项防疫措施的前提下,水务集团加班加点,拼在一线,以又快又好作风把受疫情影响的进度“抢”回来。提前部署,积极对接,多方合力,确保了工程建设保质保量顺利推进。

今年茶叶批发价 同比降一成

全媒体记者 龚艳

本报讯今年受疫情影响,义乌“秀禾问茶”茶叶精品街、春江路茶叶专业街等茶叶市场开市较晚,但踏着春天的脚步,目前茶叶销售迎来第一波高峰。

4月20日,记者在“秀禾问茶”茶叶精品街看到,整条街茶叶店铺已全部开门营业,商家备货充足,客商比货询价。

走进其中一家茶庄,老板支登成正在包装茶叶,准备当日快递寄往上海。他说,3月10日到谷雨的一个多月时间,是一年四季中最佳的采茶期,大量茶叶上市,买家们也会选择这个时间段进货,或品茗,或储藏,或馈赠亲朋好友。

据了解,今年江浙一带茶叶大丰收,批发价整体较去年降低10%,但好茶依然是好价。风吹茶树香千里,龙芽新占一立春,道人峰茶园负责人金子靖介绍,今年属暖冬,绿茶采摘比较早,4月19日谷雨前已完成人工采摘,接下来去是大规模机采。价格方面,好的清明前头春茶每斤依然需要千元以上,销售情况较好。

义乌农贸城将开展 “五一”促销活动

全媒体记者 龚艳

本报讯由市商务局和市场集团主办,义乌农贸城、市副食品行业协会和市融媒体中心共同承办的“惠惠农贸城,购物大让利”活动将于4月28日至5月5日在义乌副食品市场、秀禾问茶专业街、果品市场同步举行。

根据市委市政府决策部署,“五一”期间,全市各大市场、超市、商业综合体等将开展声势浩大的拉内需、促消费活动,“惠惠农贸城,购物大让利”活动正是其中的“重头戏”。在4月21日召开的高超动员会上,60多位义乌大中小型商超代表参会。大家表示,活动期间将打通“厂家、供应商、零售端、消费者”的供需通道,联动市场与商户,实现多方促销让利,带给消费者更多优惠。

据悉,义乌副食品市场共2000多家商户,参与此次活动的商户有600多家,占总数三分之一,让利幅度基本上在20%以上。消费就有机会抽奖,主办方准备了上万份礼物,每天下午3点抽大奖,现场兑奖。此外,近5000份商品限时1元抢购。

义乌农贸城副总经理俞小亮表示,活动期间将在副食品市场中庭举办不少于15场的厂家直销会。同时搭建共享直播间,开辟新的销售渠道,用直播方式推广产品及品牌,进一步提升市场活跃度,刺激终端消费。